Suivi et évaluation des apprentissages des élèves à l'école maternelle

Eduscol

Assurer la continuité pédagogique avec la scolarité obligatoire

La maternelle est un cycle d'enseignement à part entière, centré sur le développement affectif, social, sensoriel, moteur et cognitif de l'enfant.

Il établit les fondements éducatifs et pédagogiques sur lesquels s'appuient et se développent les apprentissages de l'élève pour l'ensemble de sa scolarité.

Il vise à prévenir les difficultés, réduire les inégalités et inscrire chaque enfant dans un parcours de réussite.

Pour faciliter la continuité du parcours scolaire, il est nécessaire de transmettre aux enseignants du cycle suivant un état des acquis des élèves en fin de scolarité maternelle.

· Carnet de suivi des apprentissages (à renseigner au long du cycle)

· synthèse des acquis de l'élève (en fin d'école maternelle)

1/ Carnet de suivi des apprentissages

· Evaluer les apprentissages des élèves

-Evaluation régulière des acquis des élèves.

-Souplesse nécessaire dans la mise en œuvre de cette évaluation.

-En maternelle, les écarts d'âge entre les enfants (donc les écarts de développement et de maturité)ont une grande importance et influent sur le rythme des acquisitions. Ces différences doivent être prises en compte pour que chacun progresse au mieux, à son rythme.

-Prendre en compte autant les procédures et les processus d'apprentissage que les résultats des actions.

Quelques principes :

-L'évaluation doit permettre de réguler les enseignements de manière dynamique et positive (elle ne doit pas amputer le temps d'enseignement)

-Le suivi des acquis doit montrer les progrès et les réussites réalisés par chaque enfant

Il doit aussi identifier les points d'alerte, repérer les difficultés spécifiques

· Suivre les progrès des élèves    

-Relever au fil des jours pour chaque élève, les faits qui permettent de constater des progrès, une stagnation voire une régressions.

-Collecter productions, témoignages de réussites (photos, dessins, enregistrements...), qui permettent de garder trace du parcours d'apprentissage de chacun et de le valoriser aux yeux de l'enfant et de ses parents.

· Informer les parents ou le responsable légal

-Le format du carnet de suivi est déterminé par les enseignants.

-Il doit être présenté et expliqué aux parents (voire aux élèves eux-mêmes)

-Il est communiqué aux parents au minimum 2 fois par an

-Il doit être signé par les parents. Ils attestent ainsi qu'ils en ont eu connaissance.

-La transmission du carnet permet d'instaurer une communication de qualité avec les parents, d'établir un dialogue constructif. Valoriser les efforts, les essais, les réussites.

2/ Synthèse des acquis de chaque élève : assurer la continuité du suivi pédagogique à la fin de la scolarité à l'école maternelle.

· Pour assurer la continuité du parcours des apprentissages

· Document officiel national à utiliser

· La synthèses des acquis scolaires de chaque élève est établie à la fin de la dernière année de maternelle

· Renseignée par les enseignants du cycle 1,lors d'un conseil de cycle, à partir du carnet de suivi des apprentissages rempli tout au long du cycle

· Elle mentionne ce que l'élève sait faire et  indique les besoins à prendre en compte pour l'aider au mieux dans la suite de son parcours scolaire

· L'établissement de cette synthèse ne donne pas lieu à la passation préalable d'épreuves spécifiques d'évaluation

· Transmise à l'école élémentaire, lors de l'admission au CP

· Communiquée aux parents. Rencontre permettant de dialoguer positivement avec les familles, de les rassurer sur la prise en charge des besoins et des fragilités de leur enfant pour lui permettre d'aborder sereinement le cycle 2

De l'observation instrumentée au carnet de suivi

(Eduscol)

   -L'évaluation permet d'informer les parents sur les progrès de leur enfant

   -C'est une pratique professionnelle permettant de réguler les enseignements de manière dynamique et positive et de proposer :

                  *des ajustements qui encouragent chaque enfant à s'engager et progresser  dans les apprentissages

                  *des étayages qui renforceront les premiers acquis                   

                  *des situations suffisamment ambitieuses qui donneront l'envie d'apprendre davantage

 L'évaluation positive est une évaluation conduite avec bienveillance, qui souligne les petites réussites, les progrès (petits ou grands), les essais...qui vont motiver l'enfant.      Le but est de situer l'enfant dans un parcours d'apprentissage (non pas de comparer ses « performances » à celles des autres).

 C'est une évaluation qui considère que les différences entre les enfants ne sont pas forcément synonymes de difficultés, mais prises en compte par l'enseignant, suscitent une dynamique d'apprentissage.

1/ Observer pour évaluer

   -Pour apprécier les progrès des enfants : favoriser l'observation directe, régulière, dans des situations ordinaires variées.

   -Porter son attention sur les questions posées par les enfants, leurs comportements et initiatives, leurs productions (dans le groupe, en relation duelle).

· Des principes pour agir

Pour préparer ses séquences d'enseignement, l'enseignant s 'appuie sur une progressivité des apprentissages (tout en sachant que certains enfants ont besoin de plus de temps pour investir les situations, en comprendre les enjeux, stabiliser les premières réussites...

Il prélève au quotidien des indices, des informations, qui sont significatifs des progrès ou même des acquis des élèves.

Cela ne concerne pas tous les enfants en même temps.

Pour certain apprentissages, nécessité de créer une situation particulière d'évaluation, d'aménager l'activité des enfants pour effectuer des observations ciblées (cas par exemple d'enfants plus discrets, moins engagés dans certaines activités, pour lesquels les progrès, les acquis ou difficultés sont moins visibles).

Le suivi des acquis ne nécessite pas de tout observer, noter, tous les jours pour tous, dans tous les domaines.

S'interroger aussi sur des stagnations qui prolongées, peuvent signaler des difficultés dont il fait se soucier.

Attention toutefois à ne pas s'alarmer trop vite (les jeunes enfants évoluent vite), et se méfier des « diagnostics ».

Quand les acquis d'un enfant n'évoluent plus ou régressent, se demander d'abord si les temps d'apprentissage et d'étayages ont été suffisamment nombreux, les lui donner, avant d'envisager des interventions d'une autre nature.

· Des points d'appui pour observer

Les ressources proposées ont été conçues pour :

    -aider les enseignants à développer des pratiques d'évaluation s'appuyant principalement sur l'observation des élèves en situation « ordinaire ».

    -faciliter l'élaboration collective du carnet de suivi des apprentissages.

2/ Construire le carnet de suivi des apprentissages

Pour garder traces du parcours d'apprentissage de chaque élève et le valoriser aux yeux de l'enfant et de ses parents, l'enseignant sélectionne des témoignages de réussites (écrits, photos, dessins, enregistrements....) significatifs des progrès réalisés, ou des réussites émergentes ou consolidées.

Associer l'enfant chaque fois que c'est possible à l'identification et à la compréhension de ses progrès (cela lui permet de mieux s'approprier les attendus de l'école et de devenir progressivement élève).

Certaines traces peuvent être commentées par l'enfant.

Toutes les traces ne sont pas forcément incluses dans le carnet de suivi (qui deviendrait trop conséquent), elles peuvent être incluses dans des outils déjà existants (par exemple cahier de vie).

Un cahier de réussite ou de progrès, ne peut être un carnet de suivi des apprentissages que s'il est complété par un écrit synthétique et régulier de l'enseignant qui rend compte et valide les progrès de l'enfant.

3/ Communiquer avec les parents

Le carnet de suivi des apprentissages est transmis aux parents  (fréquence adaptée à l'âge des élève).

Mais une consultation régulière du carnet par les parents est souhaitable (permet d'appréhender la cohérence du projet d'apprentissage de leur enfant).

Le carnet de suivi met en avant les progrès, les réussites. 

En cas de difficultés passagères ou plus durables, il propose des réponses qui seront mises en place dans la période suivante, présentées comme « des défis », que l'on propose à l'enfant de surmonter ensemble (lui, école, parents).

Le carnet de suivi est un vrai support d'échanges entre l'enseignant , les parents et leur enfant.

L'enseignant s'appuie sur les écrits qu'il a réalisés, pour mettre en place un dialogue constructif, pendant la rencontre avec les familles : mettre en valeur ce que sait faire l'enfant, (utilisation de termes compréhensibles par les parents), situer les apprentissages dans une dynamique, perspectives pour période suivante.

